

*В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.17,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский
национальный исследовательский
политехнический университет»*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубровской Юлии Владимировны на тему
«Управление пространственным развитием национальной экономики на основе
реформирования системы межрегионального взаимодействия: методология и
практика», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика)**

Проблема пространственной организации деятельности на территории федеративного государства, поставленная Дубровской Ю.В. в своем исследовании, является довольно острой и требует обоснованного решения.

Диссертационная работа обладает высокой научно-теоретической значимостью, поскольку её автор дополняет знания о региональной и пространственной экономике и предлагает интегративную методологию исследования системы межрегионального взаимодействия как фактора пространственного развития экономики.

Автор формулирует новый методический подход к управлению пространственным развитием национальной экономики на основе интенсификации межрегионального взаимодействия, разрабатывает модель пространственной организации национальной экономики, позволяющую определить оптимальный вариант сетки макроэкономических регионов с учетом перспективной межрегиональной кооперации и представляет комплексный управленческий инструментарий пространственного развития национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия. Упомянутые выше результаты в полной мере могут быть использованы органами государственной власти федерального и регионального уровней при определении направлений межрегионального взаимодействия с целью пространственного развития национальной экономики, что определяет высокую ценность и практическую значимость диссертационного исследования.

Следует отметить широкий перечень методов научного познания, концепций, принципов и методологий, которые автор использует в своем исследовании. Помимо общенаучных методов в работе применены принципы и закономерности экономического районирования, идеология иерархического анализа территориальных хозяйственных систем, методологии институциональной экономической теории и эволюционного анализа, программно-инструментальные средства и методы линейной алгебры, математическая статистика, оптимизационное и имитационное моделирование и матричные

методы расчета. Среди безусловных преимуществ работы необходимо выделить колоссальный объем статистических данных, который был обработан и протестирован при помощи статистических пакетов STATA 13, R, SPSS Statistics, Gretl, что повышает достоверность результатов моделирования. Впечатляющим является объем публикаций, грантовой поддержки работы, полученные награды и разработанные в соавторстве программные средства для ЭВМ.

Особый интерес представляет раздел, посвященный моделированию пространственной организации национальной экономики, где, исходя из численных значений индекса сложности экономики региона и места региона в графе связности отраслей национальной экономики, определяется потенциал возникновения смежных отраслей и их дальнейшего развития в макрорегионе. В результате имитационного эксперимента автор определяет оптимальную сетку макроэкономических регионов России. На финальном этапе моделирования данные, полученные на предыдущих этапах исследования, и информация API «ЯндексКарт» используются специальным web-приложением – интегратором данных, размещенном в публичном доступе. Алгоритм программного средства включает в себя автоматизированный сбор статистических данных из открытых интернет-источников, нечеткую обработку и интеграцию данных, расчет ИСЭ для каждого региона, построение графа связности отраслей национальной экономики, определение оптимальной сетки макрорегионов, текстовое и графическое представление результатов. Вышеозначенное программное средство позволяет представить довольно сложную методологию в доступной форме в виде географических карт для анализа и принятия управленческих решений на федеральном и региональном уровнях.

Замечания

В автореферате не нашли должного обоснования заявленные в пятом пункте научной новизны приоритеты экономического развития субъектов Российской Федерации с учетом перспективных направлений межрегионального взаимодействия. Данный вопрос, по нашему мнению, является важным, так как через рассмотрение указанных приоритетов может быть более детально раскрыт смысл дефрагментации управленческой политики, о которой автором неоднократно говорится в контексте преимуществ экономического районирования. Также не получил явного раскрытия в автореферате тезис об экономической перспективности межрегионального взаимодействия. В чем именно и по какому критерию она определяется?

Заключение

Высказанные недочеты не умаляют научно-теоретическую ценность и практическую значимость диссертационного исследования. Выводы и научные положения по результатам исследования прошли апробацию на научных мероприятиях всероссийского и международного уровней, работа получила обширную грантовую поддержку, использование результатов исследования подтверждается множественными актами внедрения. На основе анализа текста

автореферата можно сделать заключение, что диссертация является завершённой научной работой, а цель и задачи исследования соответствуют специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Таким образом, актуальность темы и многогранность поставленных задач, содержание диссертации, элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость результатов соответствуют требованиям п.9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Автор работы, Дубровская Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).


Доктор экономических наук,
профессор Департамента управления на основе
данных (Data Driven Management Department)
Школы экономики и менеджмента
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Дальневосточный федеральный
университет»

_____ 

Олейник Елена Борисовна
«03» апреля 2023 г.

Я, Олейник Елена Борисовна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Дубровской Ю.В.




Ф И О

Подпись Олейник Е.Б. заверяю

«03» апреля _____ 2

Адрес: 690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, кампус ДВФУ, корп. G, уровень 7, G347, Тел.: 8 (423) 265 24 24, e-mail: oleynik.eb@dvfu.ru